



# Украина — наша родина

Здесь дважды прокатилась война. Гремели пушки над Карпатами, домая рекою сосны, дубы, буки. Горели села. Люди срывались в лесах, зарывались в землю. В августе сорок четвертого года в этот край лесов и гор вернулась весна. Счастливейшая, прекраснейшая за всю многострадальную жизнь этого народа. Красная Армия вошла на Лемковщину.

Как расковыряли богатые, поднимаются народ во весь свой могучий рост. Горы оживали. С верховин, из синих пихтовых лесов выходили люди. Партизаны несли кровавые знамена. Они пели песни о солнце свободы, которое взошло на Востока и высушило горькие слезы на лицах матерей. Женщины на белых рупниках подносили воякам Красной Армии хлеб-соль. «Правда ли, — спрашивали они, — что нас берет в свою семью наш старший брат — русский народ? Можно ли поверить своему счастью?»

Расспросим и расскажем не было конца. Тут, как и везде, где побывал немец, разыгралась не одна кровавая трагедия: похищенные, замученные гестапо, растерзанные, пропавшие без вести люди. При немцах тут сложилась поговорка «Видному лемкац высти в собац». Но ограбленный, замученный народ не покорился захватчикам. Лемки знали правду о Советском Союзе, называя его «землей обитавшей».

Почти тысячелетие народ был в плену. Его превратили в батрака, согнали с плодородных земель, выгнали в горы, не давали книг на родном языке, называя фантастическими именами: лемки, угорцы, чтобы только не сказать: украинцы. Столетиями оскорбляли у народа его национальную гордость, насильно заставляли забывать все родное. А народ жил, не признавая другого языка, кроме языка предков. Жил, веками сохраняя свою духовную культуру в быту, в устных сказаниях, в песнях. И чем больше его угнетали, тем упорнее защищал лемко свое национальное право, называя себя русином.

С давних времен по склонам Карпат лилого и частично западного Бескида расселилось это горское украинское племя.

Красота гор с сияющими снежными вершинами, с могучими лесами, быстрыми, никогда не замерзающими реками; чистый горный воздух; поляны, дышащие ароматами трав, привлекали в этот «благословенный край» множество туристов. Они любовались прекрасными пейзажами, мелодичными песнями, расписными хатами лемков и строили для себя в горах санатории, виллы, коттеджи, называя этот край «здешним уголком мира». А жестоко эксплуатировавшие лемки не знали радости в этом несчастливом для них крае. Голод, безземелье, неграмотность гнали лемков в чужие земли на заработки.

Как правило, сразу же после свадьбы лемко оставал молодую жену, уходил на заработки. Пробравшись у канадских или бельгийских кулаков лет 10 — 15, возвращался он на родину, покупал «кляпачки» земли, строил «хужу». Но и после этих тяжелых скитаний лемко мало знал радости. Часто жандармы отнимали у него последнюю оцву за неуладу поборов или «стягивали» штраф за порубку леса, за вынос сена на панских травах. Бывало и так, что матерьяские власти по каким-то неведомым причинам, а то и вовсе без прищипки скидали целые селения. Сожжены украинские села «Шаяктова» и «Чорна Вода», подожженные под самые Татры.

В легендах лемков святое слово «Русь» звучало, как пароль. О Руси пели, передавая сокровенные слова понотом, чтоб не услышали их жандармы козакатай. В 1918 году весть о самоопределении народов на советской земле дошла и до селений лемков. Они собрались на Раду в столице Лемковщины — Саньске. Древний городок, над серебрястой лентой реки Сан, выстроенный князем Даниилом Галицием в двенадцатом веке, принял го-

стей на всех 240 селений Лемковщины. Под председательством восьмидесяти стариков лемки от имени народа послали письмо в город Бошнице. «Мы, лемки, хотим, чтобы нас присоединили туда, куда будет принадлежать Восточная Галиция, а в случае, если бы Лемковщина была отлучена от Восточной Галиции, просим присоединить нас к Закарпатской Украине, так как мы по крови, по вере и по духу украинцы». Но просьба лемков была безуспешной. Тогда лемки встали. Жгла фольварки ненавистных немцев, угорских и польских магнатов.

Целый год они по-геройски обороняли свою свободу, скрываясь в высоких горах. В 1919 году их жестоко «сумирляли». Песни становились печальнее.

Но вот хлынула в горы нескончаемые потоками полков Красная Армия. И повсюду, в каждом селе было одно и то же: слезы и радость. Свободно звучала родная речь. Те, кого ждали, в кого верили, в ком не ошиблись, пришли. В городах, селах, местечках, округах создавались народные комитеты. Партизаны, учителя, лесорубы, чабаны, сельская беднота, — вот кто брал власть в руки.

Недолго были лемки советскими. Находясь на линии Берона, засеяли край, глубоко выдвинутый в Западную Европу, лемки отомли к Польше. Снова собрался в Саньск народ. Снова под председательством старейшин порешили писать прошение о принятии их в лоно родной матери — Украины. Посылались в Саньск с гор, сел, полония белые листочки с подписями, а большинство только с крестиками за неграмотностью, с великой просьбой «Ватковы Стануц, щоб прийняв їх під свою добру руку». Просьба лемков была удовлетворена. Демократическое правительство Польши не препятствовало законным желаниям народа. 9 сентября 1944 года правительство Советской Украины заключило соглашение с польским Комитетом Национального Освобождения об эвакуации украинцев в Украинскую Советскую Социалистическую Республику с территории Польши.

Со всех мест Лемковщины съезжался народ в Саньск. Здесь грузили в поезда их небогатый скарб, как вместиющийся в одной «скрепке». Лемки групами выезжали на новые места: на Донбасс, Подолье, Волынь, Львовщину. Там им давали жилища, отводили землю, освобождали на два года от налогов и постанов. Прощаясь навеки со своей родиной, надолго ставшей им суровой мачехой, лемки были единойми. «Жалеть нам нечего, — говорил Петро Черешневский, 93-летний старик. — Красные наши села, как пшеница, а сколько в них горького горя жгло. Земля неродная, да и тут в наперсток соберешь».

На новых местах лемков встречали по-братски. Размещали по хатам, давали землю, работу. Столетиями из груди сотен тысяч людей рвался крик: «Земля!» И вот, наконец, сбылась мечта. Они получили ее навечно. Перед ними распахнулись двери школ и университетов и представлялись широкие возможности трудиться в любой области, выбирать любую профессию. Не будет больше безграмотных и унижаемых лемков.

Быстро осваиваясь с новой обстановкой, лемки, особенно женщины, сохраняют свои национальные обычаи. — Хорошо нам тут, — говорит лемки, — не свистит над нами батог, не кричит самодур-управитель, и вихогда уже не придется покидать родной дом, чтоб добыть кусок хлеба.

Лемки, работавшие в колхозах, получали хлеб, овощи, фрукты, мед. Готовясь к выборам в Верховный Совет, лемки просят записать их не лемками, не русинами, а первоуродным именем — украинцами. — Мы говорим гражданам великой страны, — гордо говорит старик Черешневский. — Украина — наша родина.

**А. БЕГИЧЕВА,**  
спец. корр. «Известий».

## Динамовцы в Лондоне

Московская команда «Динамо» начала усиленную подготовку к матчу в Глазго, где предстоит встретиться с сильнейшей шотландской командой — профессиональным футбольным клубом «Реджерс». Этот клуб неоднократно выигрывал первенство Шотландии. В составе команды — восемь игроков, входящих в состав сборной Шотландии. Команда «Реджерс» очень хорошо подготовлена и сейчас находится в блестящей спортивной форме.

Английские газеты много пишут о предстоящем матче. «Дейли экспресс» сообщает: многие игроки «Арсенала» недовольны тем, что им пришлось уступить свои места в команде «гастролерам», приглашенным на один матч из других клубов. На первой странице рядом с фото о заседании парламента помещена заметка под заголовком: «Черный глаз Семичасного». Корреспондент описывает свою встречу с динамовцем после матча с английской сборной командой и рассказывает, что у Семичасного побит глаз.

«Дейли майл» печатает сообщение о том, что Якушин выступил по радио и отметил резкость игры.

Газета «Стар» опубликовала статью игрока английской сборной команды Бернарда Джоу. Он начинает свою статью, посвященную последнему матчу, таким образом: «Я прежде всего должен поздравить команду «Динамо» с блестящей победой». И далее: «Ключ успеха русских — в умной игре. Джоу очень хорошо отыгрывает о наших форвардах. Нападающие русских, говорят он, чрезвычайно быстро передвигаются с

места на место. «Наше несчастье» — подчеркивает Джоу, — заключается в том, что мы играем слишком индивидуально и под черкваем индивидуальную игру вместо той, чтобы сконцентрировать команду. Мы должны понять, что коллекция индивидуалов никогда не побьет такую команду, как «Динамо». Бернард Джоу считает, что физическая подготовка динамовцев на очень большой высоте. «Русские значительно лучше нас подготовлены». Они энергично тренируются, сумели перелететь тактическое обучение с физической подготовки русских позволяет им атаковать восьмеркой. Когда же мяч переходит к воротам «Динамо», русские оказываются здесь больше, чем английские нападающих».

Джоу заканчивает свою статью словами: «Я опасаясь, что русские методы подготовки к игре и самая игра в футбол слишком революционны для наших умов, не английский. Тем не менее мы должны их приспособить, или проиграть». Если мы хотим сохранить место на вершине современного футбола, мы должны использовать современные научные методы, выработанные у русских».

Сегодня вечером тренер команды «Динамо» Якушин, Михаил Семичасный и Константин Бесков уезжают в Глазго, чтобы посмотреть завтра очередной футбольный матч команды «Реджерс». В свободное время динамовцы просматривают новые кинофильмы. Вчера присутствовали на матче бокса.

**Вадим СИНЯВСКИЙ.**  
ЛОНДОН, 23 ноября. (По телеграфу).

## Собрание профсоюзного актива г. Горького

ГОРЬКИЙ, 23 ноября. (ТАСС). В гербовом зале горсовета состоялось собрание профсоюзного актива Горького, на котором присутствовало восемьсот человек. Доклад об итогах Всемирного конгресса профсоюзов сделал член советской профсоюзной делегации на конгрессе секретарь

ВЦПС тов. Тарасов. Собрание одобрило деятельность советской делегации на Всемирном конгрессе профсоюзов.

Участники собрания с огромным воодушевлением приняли приветствие товарищу И. В. Сталину.

## Почтовые марки в честь И. И. Мечникова

Народный комисариат связи СССР выпустил серию почтовых марок, посвященных 100-летию со дня рождения великого русского ученого И. И. Мечникова. В серии

два марки — коричневого и серо-зеленого цветов с портретом ученого. Стоимость их — 30 копеек и одна рубль.

# Трудящиеся изучают избирательный закон

## Агитаторы столицы Украины

— В столице Украины с каждым днем все шире развертывается изучение избирательного закона и Сталинской Конституции. На заводах, фабриках, в домоуправлениях работают семь тысяч агитаторов. Организовано более четырех тысяч пикетов кружков, в которых занимается свыше 100 тысяч киевлян.

По вопросам избирательной кампании в каждом районе города проведены семинары агитаторов и руководителей агитколлективов, состоялись районные совещания секретарей парторганизаций, депутатов районных Советов, политорганизаторов жилых домов, проведен единый партийный день. Для изучающих Положение о выборах и Конституцию СССР партийные кабинеты и библиотеки города подобрали необходимую литературу, газетные статьи, листовки. К агитационной работе привлечены широкие круги советской интеллигенции — ученые, инженеры, учителя, врачи. Среди агитаторов — профессор Шапалов и Юденич, доцент Гольдин, полковник Реуцкий и многие другие.

Агитатор тов. Александров, работнику завода имени Дзержинского, 63 года. У него большой жизненный опыт. Он участвует в Цумском бюро, участником многих забастовок. Во время своих бесед об избирательном законе тов. Александров приводит интересные эпизоды из довоенной жизни трудящихся России, рассказывает о нынешних правах и обязанностях советских граждан.

Хорошее мероприятие провела парторганизация завода, где парторгом тов. Глу-

*Беседа с секретарем Киевского горкома КП(б)У по пропаганде М. М. ПИДТЧЕНКО*

ченко. За каждым цехом завода закреплены одна или несколько улиц Октябрьского района города, где 42 заводских агитатора ведут работу среди населения. В нескольких цехах этого завода работает преимущественно молодежь, которая впервые будет участвовать в выборах. Там агитаторы разъясняют не только Положение о выборах, но и Конституцию Союза ССР, читают доклад товарища Молотова на торжественном заседании, посвященном 28-й годовщине Великой Октябрьской революции.

Впрочем, этот завод не исключение. Все парторганизации предприятий, учреждений, учебных заведений прикреплены к определенным участкам города, где ведут массовую работу. Например, парторганизация Укрпромсовета выделила 45 агитаторов.

На всех предприятиях Молотовского района столицы оборудованы специальные красные уголки с материалами о предстоящих выборах. На одной из главных улиц района выставлен хорошо оформленный щит с текстом избирательного закона. В помещении исполкома районного Совета сделан такой же щит с текстом Конституции СССР.

Не остаются в стороне от агитационной работы и театры. Коллективы киевских театров — Оперы, имени Ивана Франка, Русской драмы, Музыкальной, а также ка-

пельды «Думка» и филармония выделили специальные бригады для обслуживания населения во время избирательной кампании.

Нельзя не отметить, что агитаторы не ограничивают свою работу только собственными агитацией. Можно привести много примеров, когда они помогали семьям бывших фронтовиков в получении пособий, ремонте квартир, улучшении бытовых условий избирателей и т. д. Проводя занятия на деревоблодном комбинате, агитатор тов. Игнатюха выслушал, что женам военнослужащих работникам тт. Головач и Ващенко еще не завезены овощи. Агитатор обратился к администрации комбината, и в тот же день работницы овощи получили. Проводя агитационную работу в доме № 87 по улице Сагаганского, инженер управления Юго-Западной дороги тов. Ландман заметил, что у тов. Чайковской сырал компот. Агитатор принял меры для того, чтобы компотенце, где живет избирательница, было отремонтировано.

Население Киева готовится к выборам, как к большому празднику. В связи с предстоящими выборами на фабриках и заводах Киева, на транспорте и стройках организованы стиховые вахты, принимаются новые трудовые обязательства. Столица Украины встретит выборы во всеоружии. Избиратели Киева отдадут свои голоса лучшим сынам и дочерям родины, неутомимым борцам за победу нашей родины, за новый расцвет Советского государства.

г. КИЕВ, 23 ноября.

## На квартиру пришёл агитатор...

Агитатор ждал. Квартира была прибрана, как для гостей. В столовой, где все сверкало чистотой, рядом стояли стулья. Дели играли в другой комнате. Хозяйка квартиры Елизавета Григорьевна Мартынова встретила Василия Ивановича Регина запросто, как старого знакомого, хотя познакомились они совсем недавно. Сегодня — третье посещение агитатором квартиры № 7 дома № 21-а по улице Гоголя, но агитатор и хозяйка уже хорошо знали друг друга.

— Раздвайтесь, Василий Иванович. Сейчас и кликну соседок.

— Нет, нет, уж это я сам сделаю, — предупредительно сказала агитатор, — я ведь знаю, кто где живет.

Агитатор рассказывал домохозяйкам о советском избирательном законе простыми, понятными каждому словами. Регина говорил о том, что выборы у нас производятся на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

— Ни в одной стране, кроме нашей, нет таких подлинно демократических выборов, — и он коротко рассказал об избирательных системах ряда стран и о судьбе женщин в старой царской России.

— Помним это время, — сказала хозяйка. — Шестьдесят третий год живу на белом свете. Да и соседки мои видели viele. Подознать своей жизни я провела в чужих людях. Чуть подростка, родители отдали меня в няньки, а стала я няньчить чужих ребят за кусок хлеба. Позрела, — напалась другая работа, тоже на чужих людях: пошла в горничные. И замужем работала не покладая рук. Думала, такая судьба уготовлена и дочери моей, но нет, спасибо советской власти. И школу она у меня закончила, и в институт пошла. Уристом стала. Я вот тут до вашего прихода думала, что надо сказать что-то сегодня, а говорить-то я не мастер, да и память не молодая. Села я за стол и написала вот страничку. Прочту сейчас.

И Елизавета Григорьевна, надев очки в простой металлической оправе, подошла к столу. Еще тише стало в комнате. Она читала, медленно разбирая строчки. Это были думы простой советской женщины о жизни, о родине. Живя долго в

Карелии, Елизавета Григорьевна привыкла излагать свои думы в форме, приближающейся к сказу. Было легко и приятно слушать ее письменный рассказ о светлых днях жизни советского народа. Запачалась старая женщина, когда читала строки, рассказывающие о том, как была нарушена наша родостная жизнь коварным нападением врага.

— Теперь мы снова спокойны, — закончила свое выступление Елизавета Григорьевна. — Это спокойствие мы обрели, когда услышали голос родного Отечества о великой победе.

Потом попросила разрешения сказать несколько слов соседка Мартыновой — Ольга Васильевна Свиридова.

— Ты больше нас видела, ты можешь рассказать нам многое, — сказали ей женщины. — Пусть и товарищ Регина тебя послушает.

Действительно, Ольга Васильевна многое видела. Когда грянула война, ей было сорок шесть лет. Война потребовала прежде всего людей, и 46-летняя медицинская сестра Свиридова пошла в военный госпиталь. Она оставила родной кров в один день с мужем. Вместе строили они жизнь, вместе поили ее за щипчик.

— О чем больше всего говорили раненые бойцы и офицеры? — вспоминает Свиридова. — О родине. Это слово я привыкла слышать и ночью, и днем. Еще не снята повязка, еще врач и не говорил о дальнейшей судьбе раненого, а он уже давно решил все сам: «Как поправлюсь — на фронт. Я еще повоюю». Для и ночи проводя возле раненых, я не чувствовала усталости. Однажды комиссар сказал мне: — Нахо вы выглядите, сестра.

И я сама чувствовала свое нездоровье. Но вот услышу, как в жару бредит боец фронтом, увижу радость на лице вновь уходящего в часть, так и у меня силы прибавляются. Да что я говорю о себе, весь народ наш трудился.

Уже два круга совершила минутная стрелка часов, стоящих на столе, но беседа продолжается. Агитатор Регина говорит о правах и обязанностях граждан Советского Союза, о той могучей силе, которая движет нашу родину вперед.

— Эта сила, — говорит он, — в советском сердце. Миллионами сердец руководит в труде и бою одно чувство — любовь к советской родине.

— У меня за родину, — говорит до сих пор молчаливая третья женщина, — погиб сын Вениамин. Я знала, куда провозжала своего родного. И он знал, что может ожидать его. И в письмах своих он часто писал нам об этом. Письма эти лежат у меня дома, но я помню многие строки из них. Я их пишу в сердце своем. Как-то сын писал с фронта: «Родные вы мои, если я погибну, не плачьте обо мне. Я сяду лицом своим родину, потому что люблю вас. Еще раз прощу вас, если что, не падайте духом...»

Слезы бьются на глазах матери. Она некоторое время сидит молча. Молчит агитатор, молчат остальные. Все понимают, как трудно говорить Евгению Дмитриевне Легач...

Сам по себе разговор перешел на другую тему — о Петрозаводске, о его восстановлении. На глазах этих людей мельтеял облик столицы Карело-Финской ССР. Оживают разрушенные войной предприятия, обновляются под руками строителей здания, многое сделано в городе руками его жителей. Имена лучших из них широко известны петрозаводцам. В центре города воздвигнута доска почета, на которой записаны имена лучших восстановителей города.

Агитатор Василий Иванович Регина отдается своей работе всей душой. Сегодняшнее посещение группы домохозяйек лишь третья, но он успел завоевать их доверие, раскрыть их думы — думы простых советских людей. Сотни таких, как Регина, ведут сегодня большую работу среди трудящихся Петрозаводска, помогают изучать «Положение о выборах в Верховный Совет СССР» и Сталинскую Конституцию.

— Скоро снова заглянете к нам? — спрашивают женщины на прощанье агитатора.

— Мы будем встречаться часто, — говорит Регина. — До скорого свидания!

**Н. КОНОВАЛОВ,**  
соб. корр. «Известий».

г. ПЕТРОЗАВОДСК.

## Хроника агитационной работы

ОТ КОРРЕСПОНДЕНТОВ «ИЗВЕСТИЙ»

**ЕРЕВАН.** Тысячи агитаторов Армении проводят чтки и беседы об избирательном законе. В агитационную работу включили лучшие представители городской и сельской интеллигенции, стачковцы и депутаты местных Советов. Депутат Верховного Совета Армянской ССР тов. Елизарян выступил перед своими избирателями в колхозе имени Ленина Охтемберянского района с докладом об избирательном законе. Большую подготовительную работу развернули среди домохозяйек депутат Кировского райсовета Овасян и другие. Дом пропагандиста имени Кирова и парткомбинаты городских и сельских районов проводят консультации и доклады в помощь агитаторам и беседникам.

**АЛМА-АТА.** В Алма-Ате, Караганде, Чимкенте, Уральске, Кокчетаве и других городах республики проходят беседы о предстоящих выборах. На предприятиях и в учреждениях созданы сотни кружков, в которых трудящиеся изучают Положение о выборах, речь товарища Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа Москвы.

**ЯКУТСК.** Трудящиеся Якутской автономной республики проявляют большой интерес к изучению избирательного закона. Партийные организации Якутского лесокосбината, колхозного, рыбного завода и другие вывели квалификационных агитаторов, которые проводят сейчас беседы об избирательном законе.

В клубе лесокосбината оборудован угол избирателя. В нем дежурные консультанты дают трудящимся исчерпывающие ответы по всем вопросам избирательной кампании.

**РИГА.** В городах и селах республики тысячи агитаторов проводят беседы о Сталинской Конституции, разъясняют положение о выборах. Только в Елгавском уезде насчитывается около 800 агитаторов — сельских активистов. В Вулдском уезде агитработу проводит более 100 комсомольцев. В Мадонском уезде для руководителей волостных и сельских исполкомов проведен семинар по вопросам избирательной кампании. В уездном Доме культуры открыт показательный угол избирателя. В нем выставлены образцы бюллетеней и удостоверений на право голосования, показано примерное оформление кабин, заполненные бюллетени и т. д.

**РОСТОВ-на-ДОНУ.** В Кировском районе Ростова на время избирательной кампании организована юридическая консультация. Квалифицированные юристы дают населению справки, проводят беседы и лекции об избирательном законе, о Сталинской Конституции. Также же консультации организуются сейчас во всех районах города. Городское совещание работников юстиции решило прикрепить юристов ко всем агитпунктам.

**ДНЕПРОПЕТРОВСК.** Кировский райком партии города Днепропетровска проводит лекции и доклады для избирателей на темы: «Советское государство — государство нового типа», «Сталинская Конституция — самая демократическая в мире», «Права и обязанности советских граждан» и другие. Лекции читают члены бюро райкома, пропагандисты.

**КИРОВ.** Для изучения «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» по области создано несколько тысяч кружков. В колхозе «Красный шахтер» Вятско-Полянского района избирательный закон разъясняют 46 агитаторов. В колхозной библиотеке оборудован агитпункт, при нем — справочный стол. В Свечинском районе хорошо работают члены Синцовского агитколлектива. Агитатор Тарасов — счетовод колхоза «Красный колос» — провел с избирателями уже несколько бесед.

**ВЕЛИКИЕ ЛУКИ.** На улице Роан Люксембург часто можно встретить агитатора Лузьмину — работницу областной прокуратуры. Она регулярно навещает домашних хозяйек, разъясняет им «Положение о выборах в Верховный Совет СССР». Специальные занятия Кузьмина посвятила изучению доклада В. М. Молотова на торжественном заседании Московского Совета. На этой же улице ведет агитационную работу среди населения комсомолка Синярук. Она уже провела несколько занятий с домашними хозяйками.

**НОВОСИБИРСК.** Представители сельской интеллигенции активно проявляют себя в подготовке к выборам в Верховный Совет СССР. В Дмитриевском сельсовете Татарского района агитколлектив в составе 25 человек руководит заводскими интеллигентными пунктом села Д. Юрченко. Агитпункты села возглавляют учителя Андрей, Вострикова и инвалды Отечественной войны Фомичев, Дмитриевские агитаторы провели по три беседы с колхозниками. Учительница Серафима Рыбова после беседы об избирательном законе читала в своем кружке «Радугу» Ванды Васильевской.

## На конференцию в г. Молотов

На конференцию по изучению производственных сил Молотовской области выехали большая группа научных работников Академии наук СССР и представители наркоматов. Конференция открыта 26 ноября.

В Молотовском сельскохозяйственном институте, в художественной галерее и в здании речного вокзала открылись выставки — сельскохозяйственная, промышленная и художественная.

## Международное совещание астрономов

Академия наук СССР получила приглашение принять участие в международном астрономическом совещании, которое состоится в Копенгагене в феврале 1946 года.

В беседе с сотрудником «Известий» председателем астрономического совета Академии наук СССР профессор А. А. Михайлов сообщил:

— Международный астрономический союз во время войны сильно сократил свою работу. Функционировало только пятьдесят его комиссий. Ныне появилась возможность возобновить деятельность союза в полном объеме. На предстоящем совещании намечают мероприятия по подготовке к союзу международного астрономического конгресса.

Проведенное недавно в Москве всесоюзное астрономическое совещание выдвинуло некоторые вопросы для обсуждения в Копенгагене. Так, например, выдвинуто предложение восстановить международное сотрудничество по изучению переменных звезд. Существующий до войны между народный центр, производивший учет наблюдений, издававший справочные материалы, прекратил свое существование. Советские астрономы готовы взять на себя эту работу. Нужно также обсудить вопрос о больших астрономических ежегодниках. Международное совещание астрономов будет информировано о коллективном труде советских обсерваторий, подготовленных каталог слабых звезд.

## Замечательный педагог

Вчера в Доме ученых состоялось заседание старейшей учительницы столицы — Марии Павловны Постовской. Полвека отдала она благородному делу служения школе, детям.

Мария Павловна избрала самую трудную в педагогике область — работу с умственно отсталыми детьми. Она явилась инициатором создания вспомогательных специальных школ в Москве и в нашей стране вообще. Первая школа была открыта уже пятьдесят лет назад — 3-е Пятилетнее женское начальное училище. С тех пор сотни умственно отсталых детей получили образование в подобных школах. Здесь же ребит лечили, и многие из них стали полноценными работниками. М. П. Постовская следила за своими бывшими учениками, помогала им устроиться в жизни.

В годы советской власти, когда вспомогательным школам было уделено особое серьезное внимание, Мария Павловна вложила много труда в развитие этого дела. В течение тридцати лет она руководила вспомогательными школами столицы в качестве инспектора Московского отдела народного образования, вела научно-исследовательскую работу.

Выдающиеся заслуги М. П. Постовской были в свое время отмечены правительством. Сейчас Постовской исполняется восемьдесят лет. На торжественном вечере в честь ее выступили соратники, друзья и ученики. С большой теплотой говорили они о замечательном педагоге и человеке — Марии Павловне Постовской.

## В районе полюса холода

Мировой полюс холода, находящийся в районе Верхоянска (Якутия), давно привлекает внимание исследователей. Сплошная вечная мерзлота проникает здесь на глубину 250—300 метров и распространена на площади свыше двух миллионов квадратных километров. Здесь самые низкие температуры на земном шаре. Они достигают минус семидесяти градусов по Цельсию. Средняя месячная температура января — минус пятьдесят градусов. В этих местах обнаружено большое число гигантских наледей. Самая большая из них (на реке Мома) имеет в длину двадцать шесть километров, а в ширину шесть-семь километров, толщина наледей — около четырех метров. Таким образом, ее объем зимой достигает более пяти тысяч миллионов кубометров. Летом она тает, но не всегда полностью.

Изучение района мирового полюса холода имеет научный и практический интерес. До войны эти места посетили ряд геологических экспедиций и специальная экспедиция Института мерзлотоведения Академии наук СССР. В 1946 году институт снова направит экспедицию, которая будет исследовать гигантские наледы.

Сейчас в районе полюса холода работает аэрогеодезическая экспедиция Дальстроя. Она исследовала и нанесла на карту большую площадь Верхоянского хребта.

## Приобретения Музея восточных культур

Недавно в Москву вернулись научные экспедиции Государственного музея восточных культур, побывавшие в Грузии, Армении, Узбекистане, Таджикистане, Туркменистане и Дагестанской АССР. Для музея сделано много ценных приобретений.

Из Грузии и Армении привезены старинные вышивки — шитье бисером и золотом и образцы узорного шитья. В Узбекистане приобретены произведения народного искусства — вышивки на бумажной белой ткани и образцы бухарского золотого шитья.

В Дагестане удалось приобрести интересные образцы металлического производства — бронзовые вазы и подставки для светильников.

Среди других приобретений — рукописные тексты из корвана с орнаментом, исполненным цветными красками и золотом.

Музей восточных культур пополняет свои фонды и через Московскую закупочную комиссию. Недавно приобретен портрет старика, сделанный на бумаге тушью и принадлежавший кисти крупнейшего иранского художника XVII века Ризы Абаса. Приобретены также произведения китайского и японского искусства XVII—XVIII веков — миниатюрные скульптуры.

## Встречи на рынке

Сегодня в Московском цирке начинается розыгрыш абсолютного первенства СССР по боксу. Встретятся четыре сильнейших спортсмена: Николай Королев (Москва, «Гигант

# Дом с мезонином

От предместья города Вильнюса идет длинная, узкая улица. Дома расставлены редко, видны пустыри, широкие дворы пригорода с огненными кленами и кустарником. По тому простору, который углубляется за поворотом, по вязкой свежести воздуха можно понять, что где-то поблизости уже начинается поле. И действительно, вскоре открываются поля холмы и склоны, вспаханная пушистая земля. Город озолился. Как бы он ни был красив, человеку всегда хочется остановиться в эту секунду и вдохнуть полной грудью воздух полей.

На холме стоит просторный деревянный дом с мезонином. Шторы на окнах опущены. В комнатах беспорядочно расставленная старинная мебель — низкие кресла, обитые ковровой тканью, стулья с высокими резными спинками, на спинках герб с буквой «П». В больших шкафах видны корешки книг. Здесь обширная литература охотника: воспоминания, справочники, описания охоты на волков, на медведей, охоты по чернотропу, по первой пороше... Старые английские романы, французские журналы путешествий, Карамзин, Жуковский, Байрон, Диккенс, Теккерей. Несколько изданий Пушкина, стихи Вяземского, книги по физике. На книжном шкафу запыленное чучело куницы, в углу охотничий рог. На стенах множество гравюр и портретов.

Среди них висит большая фотография в черной рамке. На фотографии изображен человек с седой бородой, лежащий в гробу. Голова его покоится на кружевной подушке, свечи горят у изголовья. Глядясь на высокий лоб, на крупно очерченное лицо, на густые брови, линию скулы — и все явственней проступает необычайное сходство. В чужом старом человеке, одетом в длинный сюртук, в строгом мертвом лице с волнением узнаешь лицо Пушкина.

Это сын поэта, Григорий Александрович.

Реальность этого понимаешь не сразу. Надо преодолеть привычное ощущение расстояния, отдающего нас от тех времен. Далекая пора вдруг становится осязаемой и зримой. Можно увидеть в музее личные вещи поэта, предметы, которые он трогал, на которые смотрел, многие из того, что его окружало. Но каждый предмет давно стал экспонатом, утратил тепло «бытовости», он овеян музейным холодом.

И вдруг здесь, на литовской земле, вы входите в дом, где все еще сохранило черты живой жизни, дом, в котором жил сын Пушкина. Вся обстановка этих старых комнат, портреты, вещи, книги связаны с поэтом множеством осязаемых нитей. Время смещается; от пушкинских дней, как бы с далекого берега, к нам переброшен реальный, живо ощущаемый мост.

Григорий Пушкин родился за два года до гибели отца. Это был третий ребенок поэта. «Мое семейство умирает, растет, шумит около меня, — писал поэт Нащокину. — Теперь, кажется, и на язык нечего роптать, и старости нечего бояться. Холоднее в свете скучно: ему досадно видеть новые поколения; один отец семейства смотрит без зависти на молодость, его окружающую...»

Григорий Пушкин прожил долго и умер в 1905 году. Сюда, в усадьбу Маркуте, расположенную под Вильнюсом, Григорий Александрович и его жена Варвара Алексеевна переехали прямо из села Михайловского. Дом с мезонином принадлежал генералу Мельникову, отцу Варвары Алексеевны. Григорий Пушкин перевез сюда то, что перевозит из родного дома каждый человек, желая сохранить память о детстве, о семье. Так, в доме с мезонином близ Вильнюса оказалась часть старой пушкинской обстановки, акварельный портрет Натальи Николаевны Гончаровой, семейные фотогра-

фии, книги, фамильная посуда, много больших и малых вещей, окружавших когда-то поэта.

Жена Григория Пушкина пережила его на тридцать лет. Она умерла в 1935 году. Муж и жена похоронены у часовни, на высоком холме близ дома, и лежат под одной могильной плитой из черного мрамора, на которой написаны их имена.

Как удивительно, — дважды увидеть в Вильнюсе высеченное на мраморе имя Пушкина. Оно написано старинной вязью на доске, вделанной в стену церкви Параскевы Пятницы. Древняя эта церковь, призматическая, сложная из серого, порфирного мрамора, стоит на улице Дижон. Здесь Петр Первый крестил Ганнибала, прадеду Пушкина. Необычайно переплелась судьба рода Пушкиных с литовской этникой. Под старыми сводами крестная Ганнибала, человека удивительной судьбы, род которого дал миру величайшего поэта, ставшего славою России. И вот на пустынном холме, среди желтых листьев и опавших жухлых цветков мрамор могильной плиты, и снова читается имя Пушкина, даты рождения и смерти сына поэта.

В Вильнюсе есть старожилы, которые бывали в Маркуте. Они рассказывают о жизни семьи Пушкиных. В доме собралось много гостей. Случайные люди приходили и уходили, в просторных комнатах часто кто-то гости, сюда заезжали провести лето дальние родичи, сыновья полузабытых подруг, старые сослуживцы.

Григорий Пушкин был сдержан в речах и поведении. Его окружал легкий, спокойный холодок человека, знающего цену уединению. Гости принимали главным образом его жена. Во всех комнатах, в переходах и коридорах можно увидеть шкафы с книгами, — это библиотека просвещенного человека, составленная без педантизма библиофила, но интересная и разнообразная. Григорий Пушкин со страстной бережливостью относился к памяти отца. Он был слишком мал в пору гибели Пушкина, чтобы запомнить его привычки, манеру, поведению. Но были черты, которые он знал в себе, как черты отца, — так говорили ему близкие, те, кто хорошо помнил поэта. И сын гордился этим сходством, — манерой перелистывать книгу, застывшей в почерке, поворотом головы, — всем, о чем было сказано когда-то: «выбитый отпечаток».

Дом велась жена, человек деятельный, подвижной, наделенный громадной любовью к жизни. Свои черты она не утратила даже в глубокой старости. Она живо интересовалась русской гимназией в Вильнюсе, носившей имя поэта, бывала на выпускных экзаменах, на гимназических вечерах...

В шкафах, в ящиках, на столах лежат семейные альбомы, переписка, архивы. В альбоме рядом с портретом Додо — фотография неизвестного бородатого генерала, портрет Вавратона, фотография аристократа с надписью «Алексей Пушкин», снимок первого аэронавта — угловатой, неузнаваемой конструкции из полотна и деревянных жердочек. Разбросаны на полу пожелтевшие письма. И здесь надо с осторожностью сказать, что все эти вещи, которые чудом уцелели, хранятся в самых тяжелых ящиках, сейчас хранятся небрежно, находятся в беспорядке.

Музей, в котором превращена пушкинская усадьба, по сути находится без присмотра. Видеть это больно. На зимние месяцы музей закрыт, но это никак не значит, что его не должны охранять бережно и внимательно. Забота о музее — долг каждого, кому дорога память о великом поэте, кому дорого все большое и малое, что было связано с его жизнью и что оказалось на литовской земле как часть нашего общего драгоценного наследия.

Татьяна ТЭСС,  
спец. корр. «Известий».

# Выступление Эттли в палате общин

ЛОНДОН, 23 ноября. (ТАСС). Премьер-министр Эттли выступил в палате общин с речью, в которой остановился на своих переговорах в Вашингтоне по поводу использования атомной энергии.

Эттли, сославшись на исторический опыт, заявил, что, «говорить в целом, попытка запретить некоторые виды оружия потерпела неудачу». В этой связи, по словам Эттли, «каждая нация осознает более четко подавляющую необходимость поддерживать господство закона среди наций и изгнать с лица земли бич войны».

«Мы», — продолжал Эттли, — имеем в перспективе встречу организации Объединенных наций, и в ней мы имеем такой инструмент, с помощью которого, если все полны решимости использовать его, можно было бы установить господство закона и предотвратить войну. Я говорю: полны решимости использовать его, потому что, по-моему, именно в этом заключается существование закона среди наций и изгнать с лица земли бич войны».

# Заседание французского Учредительного собрания

## Выступление де Голля

ПАРИЖ, 23 ноября. (По телефону от корр. ТАСС). Сегодня в 17 часов открылось заседание Учредительного собрания, посвященное обсуждению программы нового правительства. На заседании присутствовали все депутаты. Кабинет министров присутствовал в полном составе. На первой министерской скамье — де Голль, Морис Торез, Франсис Гэ. С кратким сообщением о правительственной программе выступил генерал де Голль.

«Правительство национального единения, во главе которого я имею честь находиться», — сказал де Голль, — представляет собой по своему составу победу национальную солидарности. В своем сообщении де Голль заявил, что правительство намерено национализировать в короткий срок кредитные учреждения, производство электроэнергии, некоторые страховые компании.

Далее де Голль говорил о задачах, стоящих перед правительством: реорганизация государственной администрации, суда, национальной обороны, увеличение выпуска промышленной продукции, улучшение положения служащих и рабочих, восстановление разрушенных городов и развитие колоний.

Переходя к внешнеполитическим задачам нового правительства, де Голль заявил, что это правительство является сторонником политики коллективной безопасности. «Безопасность и процветание каж-

# Отставка либералов—членов

РИМ, 23 ноября. (ТАСС). Вечером 23 ноября все члены итальянского правительства — либералы подали в отставку, вызвав тем самым кризис правительства Парри, которого лидеры либеральной партии добивались в течение месяца.

На заседании секретарей шести партий правительственной коалиции, которое предшествовало отставке либералов, секретарь партии либералов Каттини заявил, что его партия отказывается в своем доверии председателю совета министров и требует его немедленной отставки. Секретари коммунистической и социалистической партий и «Партии действия» подтвердили свое доверие правительству и потребовали срочного созыва Совещательного собрания для открытого обсуждения вопроса об ответственности за кризис. Секретарь партии «Демократия труда» призвал остальные партии сохранить коалицию вокруг председателя совета министров Парри, не исключая при этом возможности расширения состава правительства. Решения по этому вопросу не было принято из-за отказа секретаря христианско-демократической партии де Гаспари, который не поддержал Парри. Своей отставкой либералы помешали правительству принять решение относительно созыва Совещательного собрания. Участие правительства Парри будет решено сегодня на заседании «внутреннего кабинета».

# Ратификация советско-чехословацкого договора о Закарпатской Украине

ПРАГА, 23 ноября. (ТАСС). Вчера в заседании Временного Национального Собрания Чехословакии были заслушаны доклад комиссии по иностранным делам и конституционной комиссии о ратификации договора между Союзом Советских Социалистических Республик и Чехословацкой рес-

# Заявление Макнейла о выборах в Греции

ЛОНДОН, 23 ноября. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, находящийся в Афинах заместитель английского министра иностранных дел Макнейл заявил сегодня, что новое греческое правительство обязалось провести выборы до марта 1946 года.

ность проблемы. Подобно тому, как никакая система инспекции или контроля над вооружением не будет действенной без наличия доброй воли, точно так же никакая международная организация, даже наиболее тщательно разработанная, не принесет никакой пользы, если только нация не решит отказаться от войны или угрозы войны, как от орудия политики, пока она не решит создать такое взаимное доверие, которое сделало бы войну немаломойкой».

Повторяю, что нужно взаимное доверие, и коснувшись того, в каких зонах земного шара такое доверие уже установлено, назвав при этом Англию, Канаду и Соединенные Штаты, Эттли сказал, что он не может считать, что были бы мудрыми требования сообщить сведения о процессах использования научных открытий в мирных и в военных целях всему миру таким же порядком, каким передается основная научная информация».

# Собрание приняло вотум доверия

ПАРИЖ, 23 ноября. (ТАСС). Агентство Франс пресс передает, что сегодня после короткого выступления де Голля национальное Учредительное собрание единодушно приняло вотум доверия правительству.

В заключение де Голль сказал: «Для того, чтобы выполнить все эти задачи, Франция нуждается в помощи всех своих сынов».

# Итальянское правительство

созыва Совещательного собрания для открытого обсуждения вопроса об ответственности за кризис. Секретарь партии «Демократия труда» призвал остальные партии сохранить коалицию вокруг председателя совета министров Парри, не исключая при этом возможности расширения состава правительства. Решения по этому вопросу не было принято из-за отказа секретаря христианско-демократической партии де Гаспари, который не поддержал Парри. Своей отставкой либералы помешали правительству принять решение относительно созыва Совещательного собрания. Участие правительства Парри будет решено сегодня на заседании «внутреннего кабинета».

# Смертный приговор Имреди

БУДАПЕШТ, 23 ноября. (ТАСС). Сегодня венгерский суд, слушавший дело бывшего премьер-министра Венгрии Бела Имреди, приговорил подсудимого к смертной казни через повешение. Имреди подал апелляцию, которая будет рассматриваться общегосударственным советом венгерских судов.

# Всенародное собрание Иранского

## Азербайджана

ТЕГЕРАН, 23 ноября. (ТАСС). По предложению здесь сделанном, в Тавризе закарывается Всенародное собрание Иранского Азербайджана. В собрании приняли участие 744 делегата из всех районов Иранского Азербайджана.

Первое заседание Всенародного собрания было открыто 20 ноября старейшим делегатом — Гаджи Азим Ханом, одним из виднейших деятелей демократического движения в Иранском Азербайджане.

Собрание прошло в обстановке исключительного подъема. С приветствиями собранию выступили представители всех социальных слоев Тавриза — местной интеллигенции, культуры, духовенства, армии и представительницы женских организаций.

Всенародному собранию Иранского Азербайджана предшествовали многочисленные митинги и собрания в городах провинции, на которых были избраны делегаты, направившиеся в Тавриз. Позавчера в Тавриз при-

было около 600 делегатов, которые приняли участие в работе Всенародного собрания Иранского Азербайджана. На этом собрании обсуждались вопросы выборов в областные анджумы в соответствии с конституцией Ирана. Во время работы Всенародного собрания в городе был полный порядок. Это наглядно свидетельствует о том, что мероприятия демократической партии и Всенародного собрания не преследуют никаких других целей, кроме выполнения конституции и обеспечения демократии.

# Газета «Кейхан» об открытии Всенародного собрания

## в Тавризе

ТЕГЕРАН, 23 ноября. (ТАСС). Касаясь положения в Иранском Азербайджане, тегеранская газета «Кейхан» в номере от 22 ноября опровергает измышления о беспорядках, якобы имевших место в Тавризе.

Сообщая о том, что в Иранском Азербайджане сохраняются спокойствие и порядок, государственные учреждения функционируют нормально, газета пишет: «Несколько дней тому назад в городах и селах провинции состоялись митинги, на которых были избраны делегаты, направившиеся в Тавриз. Позавчера в Тавриз при-

было около 600 делегатов, которые приняли участие в работе Всенародного собрания Иранского Азербайджана. На этом собрании обсуждались вопросы выборов в областные анджумы в соответствии с конституцией Ирана. Во время работы Всенародного собрания в городе был полный порядок. Это наглядно свидетельствует о том, что мероприятия демократической партии и Всенародного собрания не преследуют никаких других целей, кроме выполнения конституции и обеспечения демократии.

# Иранские газеты о статье в «Известиях»

## „К событиям в Северном Иране“

ТЕГЕРАН, 23 ноября. (ТАСС). 21 ноября газета «Иране Ма» перепечатала статью из «Известий» «К событиям в Северном Иране». Вчера газета «Неджаде Иран» опубликовала материал по московскому радио, телеграмму корреспондента ТАСС под заголовком «Репрессии против азербайджанцев в Северном Иране». В своей передовой статье «Неджа-

де Иран» дает смелую и достойную оценку сообщением некоторых иностранных органов печати, извращающих действительное положение в Иранском Азербайджане и Курдистане. Прогрессивные иранские круги положительно расценивают статью «Известий», дающую трезвую оценку действительного положения в северных районах Ирана.

# 19-е заседание Союзной комендатуры Берлина

БЕРЛИН, 22 ноября. (ТАСС). 21 ноября под председательством советского команданта генерал-лейтенанта Смирнова состоялось 19-е заседание Союзной комендатуры г. Берлина. На заседании присутствовали: британский командант генерал-майор Нейре, исполняющий обязанности американского команданта в отсутствие генерал-майора Баркера бригадный генерал Рэнсон и исполняющий обязанности французского команданта в отсутствие генерала де Бошен капитан 1-го ранга Шердле.

Команданты установили процентные ставки по кредитам, начиная с 31 октября 1945 года, на время по 31 декабря 1945 года.

Команданты считают, что созданные запасы угля позволяют увеличить производство электроэнергии. В Большом Берлине потребление электроэнергии в ноябре будет доведено до 3.400 тыс. киловатт-часов в сутки. Команданты одобрили план, по которому в декабре 1945 года потребление электроэнергии будет доведено до 4 млн. киловатт-часов в сутки.

Команданты удовлетворили просьбу обербургомистра относительно проведения в Большом Берлине первой лотереи. Разрешение на выпуск последующей лотереи будет дано после того, как финансовому комитету Союзной комендатуры будет представлен окончательный отчет по первой лотерее и при условии, что этот отчет будет одобрен этим комитетом. Поскольку вопрос об организации лотереи в Большом Берлине в принципе одобрен командантами, в дальнейшем разрешение на проведение лотереи будет даваться финансовым комитетом Союзной комендатуры.

Было обсуждено предложение о необходимости переоснащения военной формы, которой пользуются возвращавшиеся военнослужащие и гражданские лица. Команданты приняли к сведению цифры количества продовольствия, доставленного членами союзными нациями в октябре 1945 года.

Очередное заседание Союзной комендатуры состоится 29 ноября.

# Забастовочное движение в США

САН-ФРАНЦИСКО, 23 ноября. (ТАСС). Радио Сан-Франциско сообщает, что, по данным Конгресса производственных профсоюзов, в забастовке рабочих автомобильной промышленности участвует 325 тыс. человек. Общее число прекративших работу в США превышает сейчас полмиллиона человек.

В Вашингтоне возобновилась забастовка служащих автобусов и трамваев. Президент Труман приказал учреждениям, ведающим транспортом, взять под свой контроль транспортные средства.

НЬЮ-Йорк, 23 ноября. (ТАСС). Прежде чем призвать 325 тысяч рабочих заводов компании «Дженерал моторс» начать забастовку, профсоюз автомобильных рабочих, входящий в Конгресс производственных профсоюзов (КПП), предложил 19 ноября компании «Дженерал моторс» передать конфликт на разрешение арбитражной комиссии. Профсоюз указал, что эта комиссия

должна иметь возможность проверить финансовую отчетность компании, утверждаясь, будто бы она не может повысить заработную плату без повышения цен на продукцию. Компания не дала ответа профсоюзу, и он объявил забастовку с 21 ноября. Предварительно были проведены все приготовления: создан стачечный комитет, организованы комитеты по оказанию помощи нуждающимся бастующим рабочим, назначены руководители шикетов.

Сервизы обеспокоены борьбой за повышение заработной платы в сталелитейной и электропромышленности США. Профсоюз электриков провел голосование среди своих членов, которые высказались за объявление забастовки в случае неудовлетворения их требования о повышении заработной платы. Профсоюз электриков, входящий в КПП, насчитывает 430 тыс. человек; профсоюз сталелитейщиков, также входящий в КПП, — свыше 800 тыс. человек.

должна иметь возможность проверить финансовую отчетность компании, утверждаясь, будто бы она не может повысить заработную плату без повышения цен на продукцию. Компания не дала ответа профсоюзу, и он объявил забастовку с 21 ноября. Предварительно были проведены все приготовления: создан стачечный комитет, организованы комитеты по оказанию помощи нуждающимся бастующим рабочим, назначены руководители шикетов.

Сервизы обеспокоены борьбой за повышение заработной платы в сталелитейной и электропромышленности США. Профсоюз электриков провел голосование среди своих членов, которые высказались за объявление забастовки в случае неудовлетворения их требования о повышении заработной платы. Профсоюз электриков, входящий в КПП, насчитывает 430 тыс. человек; профсоюз сталелитейщиков, также входящий в КПП, — свыше 800 тыс. человек.

# Богатства Молотовской области

Сейчас перед Советским Союзом встают новые задачи, четко сформулированные В. М. Молотовым в докладе на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1945 года.

В решении этих задач значительную роль должна сыграть Молотовская область — неотъемлемая часть Сталинского Урала.

## А. ШВЕЦОВ,

председатель исполкома Молотовского областного совета депутатов трудящихся.

Особенностью природных богатств Молотовской области является удачное сочетание разнообразных полезных ископаемых с мощными топливными и гидроэнергетическими ресурсами, с необозримыми лесными массивами и развитым сельским хозяйством.

Характерно, что область располагает почти всеми видами богатств, встречающихся на Урале. При этом по некоторым из них она занимает ведущее положение не только среди уральских областей, но и в Советском Союзе.

Слова товарища Сталина, сказанные на первой Всесоюзной конференции работников социалистической промышленности: «Взять хотя бы Урал, который представляет такую комбинацию богатств, какой нельзя найти ни в одной стране. Руда, уголь, нефть, хром — чего только нет на Урале!» — полностью относятся и к Молотовской области.

На долю нашей области приходится 65 проц. гидроэнергетических ресурсов всего Урала. Даже неполное использование их позволяет дать, без затрат топлива, столько дешевой электроэнергии, что сам будет обеспечена не только Молотовская область, но и промышленность большей части Свердловской области, а также прилегающие к нам районы Коми АССР, Удмуртии и Кировской области.

В Молотовской области находится около 60 проц. общих запасов каменного угля на Урале, около половины запасов нефти и богатые месторождения нефти. Имеются коксуемые угли, представляющие также и весьма ценное химическое сырье.

В пределах Молотовской области находится так называемое Верхне-Камское месторождение калийных солей. Хотя полностью граница верхне-камских солей еще не установлена, однако уже выявленные колоссальные запасы высококачественного сырья дают возможность развивать калийную промышленность СССР в огромных масштабах, позволяющих полностью удовлетворять потребности сельского хозяйства и экспорта.

Молотовская область обладает крупнейшими промышленными запасами хромистого железняка или хромита, крупнейшими месторождениями железных руд. Железная руда некоторых месторождений содержит ванадий и титан.

Широко распространены в области перские медистые песчаники, содержащие, кроме меди, также ванадий. В восточной части области расположены многочисленные месторождения золота и платины. Здесь же находится единственное в стране промышленное месторождение алмазов.

Практически неисчерпаемы в недрах области запасы гипса, ангидридов, всевозможных известняков и глин и других неметаллических ископаемых. Запасы цементного сырья, огнеупорных глин, стекольного и формовочного песков достаточны для широкого развития соответствующих отраслей промышленности.

Эти краткие данные о полезных ископаемых Молотовской области, несмотря на свою неполноту, свидетельствуют о

наличии на ее территории самых разнообразных богатств. Они имеют огромное народнохозяйственное значение, далеко выходящее за рамки одной лишь области или экономического района.

Бесспорно, что ведущие работы по изучению недр области раскрывают в дальнейшем наши познания и позволяют привлечь на службу социалистическому отечеству ряд новых полезных ископаемых.

Совершенно прав академик Ферман, утверждавший: «Долгое время геологи считали, что главное богатство Урала сосредоточено на его восточном склоне, а между тем сейчас все большее внимание привлекает Западный Урал». «Мы еще не поняли огромного значения северного и западного склонов Урала».

По-настоящему сильный размах получила промышленность Молотовской области в годы сталинских пятилеток, а затем в период Великой Отечественной войны. Неизмеримо выросли машиностроение и металлообработка. Появились освоенные первоклассной техникой предприятия, выпускающие тончайшую продукцию высшего класса. Значительно увеличилась мощность металлургических заводов области. Выпуск чугуна, стали и проката стал весьма заметен в общем балансе страны, особенно в отношении качественных металлов.

Заново создано магнитоное производство, занимающее по своему удельному весу доминирующее положение в стране. Химическая промышленность, базирующаяся на колоссальных сырьевых ресурсах, за последние годы превратилась в одну из основных отраслей промышленности области. Начала развиваться промышленность органической химии, по объему выпуска продукции и номенклатуре занимающая сейчас ведущее место в химической промышленности не только Урала, но и всего Союза.

Ряд новых крупных, прекрасно технически оснащенных целлюлозно-бумажных комбинатов выдвинула Молотовская область в число основных поставщиков бумаги разнообразных сортов. В области, являющейся пионером нефти на Урале,

все больше развиваются нефтедобыча и нефтепереработка, имеющие большие перспективы дальнейшего значительного роста.

Приступлено к гидроэнергетическому строительству. В недалеком будущем вступит в строй Широковская ГЭС. Развивается строительство Камской ГЭС, одной из крупнейших станций Союза.

Развитие промышленности Молотовской области сопровождалось ростом ее сельского хозяйства, а также жилищно-коммунального и социально-культурного строительства.

В области наряду с расширением существующих городов и промышленных узлов возник ряд новых. За период сталинских пятилеток и Отечественной войны в хозяйство области ежегодно вкладывалось 500—600 миллионов рублей. Выпуск валовой продукции промышленности области возрос только за годы Отечественной войны в три раза больше, чем в два с половиной раза.

В условиях мирного строительства перед народным хозяйством области открываются широкие перспективы для дальнейшего разностороннего роста на базе комплекса благоприятных природно-географических и экономических факторов. Наиболее позное их использование даст крупнейший эффект для народного хозяйства нашего социалистического отечества.

Обладая крупнейшими на Урале запасами гидроэнергии, угля, нефти и торфа, область может стать основой топливно-энергетической базой Урала. Между тем в результате быстрого роста энергоемких производств область испытывает пока еще недостаток в электроэнергии.

Для ликвидации такого нормального положения необходимо скорейшее сооружение гидростанций на реке Каме, в первую очередь в Молотове, а затем в Соликамске, а также серовых гидростанций на реках Косье, Чусовой, Усьве и других. Наличие тепломощных производств обуславливает необходимость строительства теплоэлектростанций, в первую очередь в городах Молотове и Чусовом, а также сооружения высоковольтной сети для передачи электроэнергии как внутри области, так и за ее пределами.

Удовлетворение растущих потребностей

промышленности Молотовской, Свердловской и других областей в топливе требует увеличения добычи угля в нашей области. С этим связано определение темпов и районов строительства новых угольных шахт, путей технического перевооружения Кизеловского бассейна, установление более совершенных методов разработки. Предстоит предать огромную работу по разведке и изучению запасов угля и промышленно-коммунального и капитального строительства в бассейне.

В связи с открытием девонской нефти перед нефтяной промышленностью Молотовской области стоит большая задача по увеличению добычи нефти, а также расширению нефтепереработки. Наряду с получением бензина и керосина должно быть создано производство различных масел.

Задачи сокращения потребления жидкого топлива, а также улучшения бытового обслуживания трудящихся и оздоровления городов выдвигают вопрос о развитии газификации в области. Этому благоприятствуют близость газонесных районов Ухты—Нечеры, перспектива нахождения природного газа на территории области, а также широкие возможности получения газа путем подземной газификации и подукосования кизеловских углей.

Имеющаяся уже мощная производственная база и богатейшие источники сырья создают почти неограниченные возможности роста в Молотовской области химической промышленности. Удовлетворение возрастающих потребностей сельского хозяйства страны в удобрениях требует дальнейшего развития в области туковой промышленности и расширения номенклатуры выпускаемых удобрений. Использование отходов и подпродуктов коксувания и подукосования местных углей открывает широкие перспективы для промышленности органической химии. Есть все возможности расширить англо-красочное производство, развить промышленность пластических масс и искусственного волокна, а также создать промышленность органического синтеза жирного ряда.

Цветная металлургия Молотовской области и впрямь будет увеличивать производство легких металлов, она должна ис-

пользовать и перские медистые песчаники.

Что касается дальнейшего развития древесно-угольной металлургии в бассейне Камы, то возможности для этого значительно возрастают в связи с увеличением выхода дров в результате предстоящего роста лесозаготовок. В перспективе возможно использование торфяных углей в шихте с коксовыми, что обуславливает целесообразность строительства в области металлургических заводов и на минеральном топливе.

Расположение области на западном выходе уральского металла, наличие собственной металлургической базы, а также растущие потребности энергетики, цементной и нефтяной промышленности, химии и сельского хозяйства в оборудовании диктуют необходимость создания соответствующих отраслей машиностроения.

Снабжение лесоматериалами прилегающих областей не может быть решено без значительного роста лесозаготовок Молотовской области. Для этого необходимы значительная механизация лесозаготовок, вовлечение новых кадров, а также создание мощной базы по сплаву леса. В области должно получить развитие производство цемента, стекла, кирпича, извести.

В связи с ростом промышленности Молотовской области и всего Урала назрел вопрос о строительстве ряда новых железных дорог.

Сельскому хозяйству области принадлежит важнейшая роль в улучшении материально-бытового положения трудящихся. Оно должно быть перестроено быстрыми темпами применительно к нуждам промышленных центров области. Вокруг крупнейших городов должны быть созданы мощные овоще-картофельные и молочные базы. Наряду с этим сельское хозяйство нашей области особенно нуждается в повышении урожайности полей и продуктивности животноводства.

Все эти и другие проблемы, связанные с перспективами развития народного хозяйства Молотовской области, должны быть всесторонне обсуждены на открывающейся по решению правительства 26 ноября в городе Молотове конференции Академии наук СССР.



Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге. В зале суда. 1. Слева — судьи: СССР — подполковник Волчков, генерал-майор юстиции Нажитченко; от Великобритании — Биркетт, лорд Лоуренс; от США — Фрэнсис Биддл и Паркер; от летчиком гвардии майором Малиновским. Фото специального корреспондента «Известий» Р. Кармен. (Доставлено на самолете)

# Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге

Утреннее заседание 23 ноября

## Речь главного обвинителя от США Джексона

НИЙРНБЕРГ, 23 ноября. (ТАСС). Утреннее заседание четвертого дня процесса открывается разрывным выступлением Нозля — защитника подсудимого Кейтеля. Защитник утверждает, будто совета обороны империи и тайного совета не было, поэтому, де, Кейтель не мог быть членом этих организаций. Защитник просит суд рассмотреть его заявление немедленно.

Судья Лоуренс разъяряет защитнику, что его заявление может быть приобщено к делу, однако рассмотрение этого заявления может быть произведено только в соответствующее время.

Поскольку защита все время ссылается на то, что она лишена документов, на которых построено обвинение, представитель американского обвинения напоминает, что все списки документов давно переданы защите, что, более того, все эти документы находятся в распоряжении защиты в специальной комнате. Он подробно перечисляет, где и как расположены документы обвинения против отдельных подсудимых.

Затем с большой документальной обвинительной речью выступает майор Уоллес, который посвящает ее в основном показу того, как гитлеровские заговорщики готовили «пушечное мясо» для войны.

Захватив власть, говорит майор Уоллес, нацисты поставили перед собой задачу подготовить людские резервы для выполнения своих военных планов. С этой целью они взяли в свои руки дело воспитания молодого населения Германии. Они решительно перестроили систему образования, превратив его в орудие нацистского воспитания молодежи. С раннего возраста до вступления в армию немецких ребят находились в твердых и беспощадных руках нацистских воспитателей. Еще в 1933 году, непосредственно после прихода нацистов к власти, Гитлер, обращаясь к немецким родителям, заявил: «Ваши дети принадлежат мне». Четверть года после, в 1937 году, обращаясь к самой молодежи, он уже имел возможность заявить: «Новая империя берет вас». Нацисты перделали все учебники, заменив простое обучение воспитанием в духе ненависти по отношению ко всем народам. Не ограничиваясь этим, они специальным законом создали свои нацистские организации во всех школах, во всех учебных заведениях. Нацисты выжили молодежь немца почти от самого рождения до выхода из университета своими доктринами, вводящими в его голову один единственный идеал: стать господином над всеми народами мира. В дополнение к школе Гитлер создал специальную организацию — «Гитлерюгенд» («Гитлерюгенд»). Подсудимый Бальдур фон Ширах был назначен руководителем этой организации. «Гитлерюгенд» не только воспитывала немецкую молодежь в нацистском духе, но и готовила ее для военной службы через многочисленные военные и полуполевые организации. К 1940 году эти организации насчитывали более 7 миллионов человек, воспитанных в духе того, что война является бы, самой благородной деятельностью человека. Дело не ограничивалось морально-психологической подготовкой к войне. Через свои специальные части — мотеханизированные, авиационные и морские — гитлеровская молодежь готовила сотни тысяч своих членов для активной службы в армии.

Обвинитель предвзывает трибуналу весьма простого, но многозначительного документа — диаграммы гитлеровских организаций, напечатанную на 15-й странице официального курса истории гитлеровской партии и показывающую машину нацистского обманывания молодых немцев. На самой низкой ступени находилась организация для мальчишек — «Юнгфольк». Из «Юнгфольк» дети попадали в так называемые школы Адольфа Гитлера, из них — в организацию «Гитлерюгенд». Достигнув 18 лет, молодые гитлеровцы автоматично вливались в организацию гитлеровской партии — СС или СА (охранные и штурмовые отряды). В 20 лет они попадали в распоряжение «Рабочего фронта» на время прохождения трудовой повинности в трудовых лагерях. Из этих лагерей они попадали в армию, после двухлетнего пребывания в которой они снова возвращались в охранные или штурмовые отряды или в другие организации гитлеровской партии. Пропуская молодежь через все эти ступени, гитлеровские главаря отбирали наиболее подходящих из них для специальной работы. Поэтому на верхние этапы лестницы находились так называемые «школы руководителей народа», — то есть гитлеровских чиновников и главарей. Этот аппарат гитлеровского обманывания молодежи позволил гитлеровцам подготовить людские кадры для заманной им войны против всего мира. Не случайно Гитлер в 1938 году заявил: «Теперь мы обладаем материальной силой для осуществления наших планов».

Главным средством психологической подготовки людских кадров в войне, по словам обвинителя, была пропаганда.

НИЙРНБЕРГ, 23 ноября. (ТАСС). Как уже сообщалось на утреннем заседании суда по делу главных немецких военных преступников 21 ноября с большой речью выступил главный обвинитель от США Роберт Джексон, который заявил:

«Преступления, которые мы стремимся осудить и наказать, столь преднамеренны, злобны и имеют столь разрушительные последствия, что цивилизация не может потерпеть, чтобы их игнорировали, так как, если они пойдут, она погибнет. Это судебное разбирательство отражает практическое стремление четырех великих держав, поддержанных 14 другими странами, использовать международное право для того, чтобы противодействовать величайшей угрозе нашего времени — агрессивной войне». Говоря о сидящих на скамье подсудимых эти подсудимых, Джексон заявил, что эти люди являются живыми символами расовой ненависти, террора и жестокости, символом национализма и милитаризма. Он также провозгласил, которые ввергли Европу в пучину войны. «В списке их преступлений», — сказал Джексон, — будет все, что могло быть задумано патологической гордыней, жестокостью и жаждой власти в соответствии с принципами «Фюрерства». Эти люди создали в Германии националистический деспотизм, они лишили германский народ всех тех достоинств и свобод, которые мы считаем естественными и неотъемлемыми для каждого человека. Против своих противников, включая евреев, католиков, свободных рабочих, нацисты организовали такую кампанию унижения, насилия и уничтожения, какой мир не видел со дохристианских времен. Они возбудили в немцев желание стать «высшей расой», что, конечно, подразумевает работу для других. Они ввергли свой народ в бешеную авантюру с целью установить свое господство. Они использовали социальную энергию и ресурсы для создания военной машины, которую они считали непобедимой. Они вторглись в соседние страны для того, чтобы содействовать ведению войны «высшей расой». Они поработили миллионы людей и привели их в Германию».

Огромный размах агрессивных действий, проводившихся этими людьми, продолжил Джексон, привел к тому, что в мире осталось всего несколько подлинно нейтральных государств. Либо победители должны судить побежденных, либо мы должны предоставить побежденным самим судить себя. После первой мировой войны мы убедились в безопасности мирного варианта. Мы не должны ни на минуту забывать, что из протоколов судебного процесса, которым мы судим этих людей сегодня, история будет завтра читать нас самих. Промышленность и торговля Европы, которую мы считаем своим достоянием, пришла к власти не потому, что она пришла к власти в результате порочного союза между самыми экстремистскими нацистскими заговорщиками, самими необузданными германскими реакционерами и самыми агрессивными германскими милитаристами».

«Мы хотим также, — заявил он, — чтобы вы все поняли, что мы не собираемся отнять весь германский народ. Мы знаем, что нацистская партия пришла к власти не потому, что она пришла к власти в результате порочного союза между самыми экстремистскими нацистскими заговорщиками, самими необузданными германскими реакционерами и самыми агрессивными германскими милитаристами».

Джексон сказал, что вина, которую несет Германия, является преступлением, совершенным против международного общества. Это была агрессивная война, которую осудили все народы. Это была война в нарушение договоров, которыми должен был охраняться всеобщий мир. Эта война разразилась не внезапно. Она планировалась и готовилась в течение большого периода времени с большим мастерством и вероломством. Мы покажем, — сказал обвинитель, — как самая структура учреждений и правительственных должностей была посвящена преступным намерениям и предопределяла использование преступных методов, запланированных этими подсудимыми и их сообщниками, многих из которых война или самоубийство поставили вне досягаемости правосудия».

Джексон заявил далее, что главным связующим механизмом в планах и действиях гитлеровской Германии была гитлеровская партия, в которой некоторые подсудимые состояли с момента ее создания. Эта партия с самого начала замышляла войну. Гитлеровская партия даже в самые ранние дни своего существования открыто признавала программу авторитарного и тоталитарного режима для Германии и предвещала кампанию террора. Это было орудием воли народа. «Нацистская партия», — сказал Джексон, — имела свою собственную тайную полицию, свою службу безопасности, свою службу безопасности и шпионскую сеть, свою разведывательную и шпионскую сеть, свои отряды, а также молодежные воинзированные организации. Она создала тщательно продуманные административные аппараты, аппараты для управления концентрационными лагерями, для использования «душегубок» и, на-

агрессивной войны. Среди них он называет документ, датированный 18 декабря 1940 года и названный планом Барбароссы, содержащий стратегический план нападения на Советский Союз.

Обвинитель далее приводит доказательства, основанные на имеющихся в его распоряжении документах, согласно которым 27 сентября 1940 года была заключена союз с Японией с целью совместной агрессии. Секретная директива Кейтеля от 5 марта 1941 г. свидетельствует о намерении Германии оказать Японии военную помощь с целью быстрого развязывания войны на Дальнем Востоке.

В разделе «О преступлениях в ведении войны» обвинитель цитирует ряд документов, доказывающих, что зверское обращение с военнопленными осуществлялось по приказам подсудимых. В частности, он ссылается на приказ от 1 июня 1944 года, предписывающий убийство английских и американских летчиков. «Что касается войны на Востоке», — говорит обвинитель, — то немцы превзошли здесь самих себя. Имеется документ, свидетельствующий о том, что русских военнопленных призывали скитаться. Вообщем все русские военнопленные сразу же переходили в руки Гимmlера и СС». В письме Розенберга Кейтелю от 25 февраля 1942 года признается, что в некоторых лагерях расстреливалось поголовно все военнопленные. Проект вывоза способного молодежи из оккупированных стран был одобрен Розенбергом в соответствии с его теорией о том, что «этим достигается желательное биологическое ослабление побежденного народа».

Обвинитель Джексон говорит далее: «Было взято и убито огромное количество заложников, проводилась массовая, настолько дикая расправа, что уничтожались целые селения. В секретном докладе имперского министра Розенберга по оккупированным восточным областям мы читаем: «Итание, которое давалось русским, было истинно скудным, что еще уда хватало, чтобы еле-еле проуществовать. Население было не уверено, прожизнет ли оно до завтра. Голодная смерть смотрела им в глаза». Какое насильственное угоня население оккупированных территорий в Германию, Джексон привел показания обвиняемого Заукеля о том, что из 5 миллионов

иностранцев рабочих, прибывших в Германию, нельзя было насчитать и 200 тыс. довоенных. «Об этом факте», — говорит Джексон, — докладывалось Фюреру и обвиняемому Заукелю, Гингину и Кейтелю. Даже 10-14 летних детей принуждали к труду. Из письма обвиняемого Розенберга к обвиняемому Заукелю легко можно установить, каково было обращение с этими рабами, обреченными на рабский труд, и каким лишениям они подвергались. Это письмо гласит: «Всем мужчинам — военнопленным и иностранным гражданским рабочим — давать такое количество пищи и предоставлять такого рода помещения для жилья, которое потребовало бы от нас меньше затрат, однако требовать от них максимальной работы». Выполняя свой план по истощению истощения своих соседей как физически, так и экономически, непрерывно снижая их прожиточный минимум, нацисты совершили целую цепь преступлений. Они уничтожали имущество гражданского населения в широком масштабе, без всякой военной необходимости. Немцы организовывали, заребне планировали, устроили лагеря, узаконивали грабежи».

Разоблачая попытки отдельных обвиняемых оправдать свои преступные действия ссылками на приказы, полученные сверху, обвинитель подчеркивает, что устав трибунала не признает этого оправдания и возлагает ответственность за преступления на людей, совершивших их.

Обвинитель останавливается далее на политических, полицейских и военных организациях, которые были инструментами для планирования и исполнения гитлеровских преступных замыслов. На первом месте он ставит руководство гитлеровской партии, отрядами СС и штурмовые отряды Армии, отрядами армейского руководства вместе с нацистским руководством планировали преступления и выполняли эти планы.

Говоря об ответственности трибунала, обвинитель указывает, что задача трибунала заключается не только в том, чтобы наказать преступников, но и показать всему человечеству, что в отношениях между народами, как и в отношениях между отдельными людьми, должны господствовать закон и сотрудничество.

### С У Д И Д Е Т

Вот он — пресловутый Нюрнберг, город съездов нацистской партии, город крикавших нацистских парадов, истерически заклинавший бесноватого фюрера, — город, с именем которого неразрывно связана история фашистской партии и злодеяния «нюрнбергских законов». Он раскинулся под крыльями самолета, оштетившие острыми багнетками готических зданий, тускло поблескивая чешуей черепичных крыш, червеобразно извиваясь узкими переулками.

Самолет приземляется, и через несколько минут мы мчимся по улицам старого немецкого города. Оттуда должно американским летчикам: попадания их бомбы было достаточно точны. Город основательно разрушен, скелеты домов поддерживают и без того мрачную панораму города с его готическими зданиями, средневековыми рвами, замками и унылыми дворцами.

Во Фюрер юстиции, на одной из главных улиц города — Фюрерштрассе, в здании областного суда (отбрасывающего) заседает Международный Трибунал. Это длинный коричнево-розовый дом с неизменной черепичной крышей и скучными окнами. Американские танки дежурят у его подвезов, часовые всех союзных наций заселили на своих постах у подвезов суда. На третьем этаже в небольшом зале идет заседание трибунала. Зал двухэтажный, но окна его затпурены, и все залито искусственным светом. На скамьях прессы, кажется, представители всего мира. Английские, русские, американские, французские, чехословацкие, бельгийские и всекие другие писатели и журналисты сидят на своих местах.

Суд идет. Сегодня сотрудники главного обвинителя от США Джексона продолжают докладывать трибуналу многочисленные документы, подтверждающие обвинения, которые выдвинул против подсудимых в своей выступительной речи американский обвинитель.

Предъявление всех этих документов суду идет по заранее обдуманной системе. Азбер один из помощников Джексона Альбрехт сделал суду подробный доклад о структуре нацистской партии и правительстве 3-го рейха. Свой доклад Альбрехт иллюстрировал тщательно разработанными схемами, одна из которых была смонтирована на стене судебного зала в виде огромной карты.

Схема разбойничьего гитлеровского

Л. ШЕЙНИН.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ. Издатель: СОВЕТСКИЙ ВОЕХОД ВОЗДУШНОГО ФЛОТА СССР.